AMTS/ILABLATT

FUR DIE STADT | JUTERBOG

mit den Ortsteilen Grina, Kloster Zinna, Markendorf, Fréhden, Neuheim, Neuhof und Werder

23. Jahrgang Jiterbog, den 19.11.2014 Ausgabe 11/2014




Amtsblatt fiir die Stadt Jiiterbog ful

Ausgabe 11/2014 23. Jahrgang

19.11.2014 8

Inhaltsverzeichnis
Amtliche Bekanntmachungen der
Stadtverwaltung Juterbog

Bekanntmachung einer dffentlich/nichtéffentlichen
Sitzung der Stadtverordnetenversammlung

26.10.2014 oo Seite 2
Bekanntmachung einer dffentlich/nichtdffentlichen

Sitzung des Hauptausschusses 08.12.2014........... Seite 2
Bekanntmachung einer offentlichen Sitzung des
Ortsbeirates Frohden 01.12.2014 ..........ccocceeeeernnnne Seite 3
Bekanntmachung einer offentlichen Sitzung des
Ortsbeirates Neuheim 11.12.2014 ..........ccccceeeeernne Seite 3
Bekanntmachung einer offentlichen Sitzung des
Ortsbeirates Markendorf01.12.2014 ...................... Seite 4
Beschliisse der Stadtverordnetenversammliung

VOM 29.10.2014 .....oviiiiieiiiiiieeee e Seite 4

Bekanntmachung des Satzungsbeschlusses zum
Bebauungsplan Nr.030 ,Sudliche Wallanalgen®...... Seite 4
Bekanntmachung der Genehmigung zur Anderung

des Flachennutzungsplanes im Bereich des
Bebauungsplanes Nr. 030, Sudliche Wallanlagen® . Seite 6
Offentliche Bekanntmachung der Erhaltungssatzung/
Ersatzbekanntmachung ..........cccccoccenn, Seite 8
Bekanntmachung des Beschlusses der Satzung

der Stadt Juterbog zur Erhaltung fur das Gebiet der
~Webersiedlung und Klosteranlagen® im Ortsteil

KIOSEEr ZiNNa ......cccoiiiiiiiiiiiiiie e Seite 8

Amtliche Bekanntmachungen
der Stadtverwaltung Juterbog

Bekanntmachung einer offentlich/
nichtoffentlichen Sitzung der
Stadtverordnetenversammliung

Sitzungstermin:  26.11.2014

Uhrzeit: 19:00 Uhr

Sitzungsort: Rathaus Sitzungssaal

Markt 21
14913 Juterbog

Tagesordnung

offentlicher T eil:

1. Eroffnung der Sitzung - Feststellung der frist- und form-
gerechten Einladung - Feststellung der Beschlussfahigkeit

2. Entscheidung gem. § 42 Abs. 3 S. 2 BbgKVerf tber evtl.
Einwendungen gegen die Niederschrift iber den 6ffentli-
chen Teil der Sitzung vom 29.10.2014

3. Feststellung der Tagesordnung

4. Berichtdes Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammliung
und des Blrgermeisters

5. Einwohnerfragestunde

6. Anfrage der Fraktion CDU zur Entwicklung der Vergni-
gungssteuereinnahmen

7. Anfragen von Mitgliedern der Stadtverordnetenversammlung

8. Beschlusskontrolle

9. Satzung uber die Bildung von Schulbezirken der Grund-

schulen in TrAgerschaft der Stadt Juterbog

10. 1. Anderung zur Verwaltungsvereinbarung zwischen dem

11.

12.

13.

14.

Landkreis Teltow-Flaming und der AG Niederer Flaming -
Zuschuss Mobilitatskonzept

Bebauungsplan Nr. 037 ,Einzelhandelsgebiet GroRe Stral3e”
der Stadt Juterbog Beschluss Uber die Aufstellung des
Bebauungsplanes gemaR § 2 Abs. 1 BauGB
Rechtswirksamer Flachennutzungsplan der Stadt Jiterbog
Beschluss uber die Aufstellung der Anderung des Flachen-
nutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 037
.Einzelhandelsgebiet Grofl3e StralRe" der Stadt Jiterbog
gemaf § 2 Abs. 1 BauGB

Plangebiet des Bebauungsplanes Nr. 038 ,Wohngebiet
Fuchsberge / Weinberge" der Stadt Jiterbog Billigung des
stadtebaulichen Vertrages zur Ausarbeitung der stadtebau-
lichen Planungen

Beschluss zur Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 038
-Wohngebiet Fuchsherge / Weinberge" der Stadt Jiterbog
15. Bebauungsplan Nr. 036 ,Sudliches Altstadtquartier” der
Stadt Jlterbog Beschluss Uber die Aufstellung des
Bebauungsplanes im beschleunigten Verfahren gemaRi § 2
Abs. 1 und § 13a Satz 1 Nr. 1 BauGB

nichtdffentlicher T eil:

16.

17.

18.

19.

Entscheidung gem. 8 42 Abs. 3 S. 2 BbgKVerf liber evtl.
Einwendungen gegen die Niederschrift Giber den nichtof-
fentlichen Teil der Sitzung vom 29.10.2014
Grundstlcksverkauf in Juterbog, Flur 1, Flurstiick 457
Antrag auf Belastungsvollmacht

Festlegung der Auszuzeichnenden fiir ehrenamtliche
Tatigkeiten 2014

Anfragen und Mitteilungen 20. SchlieBung der Sitzung

Juterbog, 11.11.2014

P

Arne Raue
Burgermeister der Stadt Juterbog

Bekanntmachung

einer o6ffentlich/nichtéffentlichen Sitzung des

Sitzungstermin :
Uhrzeit:

Sitzungsort:

Hauptausschusses

08.12.2014
18:30 Uhr

Rathaus Sitzungssaal
Markt 21
14913 Jiterbog

Tagesordnung
offentlicher T eil:

1.

N

Er6ffnung der Sitzung

- Feststellung der frist- und formgerechten Einladung

- Feststellung der Beschlussfahigkeit

Feststellung der Tagesordnung

Entscheidung gem. 8 42 Abs. 3 S. 2 BbgKVerf liber evtl.
Einwendungen gegen die Niederschrift tber den 6ffentli-
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4.
5.

6.

chen Teil der Sitzung vom

Einwohnerfragestunde

Aussetzung des Wochenmarktes am 09.12.2014 und am
11.12.2014

Anfragen und Mitteilungen

nichtdffentlicher T eil:

7.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

20.

Entscheidung gem. § 42 Abs. 3 S. 2 BbgKVerf tber evtl.
Einwendungen gegen die Niederschrift tiber den nichtof-
fentlichen Teil der Sitzung vom
Wiesenschule, Friedrich-Ebert-Stral3e 85, 14913 Jiiterbog
Vergabe von Planungsleistungen - Uberarbeitung der Hei-
zungsanlage
Aufstellung des sachlichen Teilflachennutzungsplanes
~Windkraftnutzung“ der Stadt Jiterbog
Beschluss der freihandigen Vergabe der freiberuflichen In-
genieur- und Architektenleistungen gem. § 30 KomHKV
Vergabe zur Errichtung von drei touristischen Unterrichts-
tafeln an BAB 9 und 13

Geschwister-Scholl-Schule, Eichenweg 43 A in 14913
Jiterbog, Vergabe von Elektroinstallationen - Erneuerung
der Niederspannungshauptverteilung
Kindertagesstatte ,Spiel mit", Schlo3stralRe 42 in 14913
Jaterbog, passive LarmschutzmaRnahmen - B 102 OD
Jiterbog zwischen ,Am Spring" und Knoten OU Jiiterbog B
102
Vergabe von Tischlerarbeiten
Um- und Ausbau Kita ,Spiel mit", SchloRstral3e 42 in 14913
Jiterbog, Vergabe von Gerustbauarbeiten
Um- und Ausbau Kita ,Spiel mit", Schlo3stra3e 42 in 14913
Jiterbog, Vergabe von Bauleistungen - Zimmererarbeiten -
Um- und Ausbau Kita ,Spiel mit", SchloRstral3e 42 in 14913
Jiterbog, Vergabe von Bauleistungen - Dachdecker- und
Dachklempnerarbeiten -
Energetische Sanierung Lindenturnhalle KT 60, Geschwis-
ter-Scholl-StrafBe 10 Ain 14913 Jiterbog, Vergabe von
Planungsleistungen fir Heizungs-, Liftungs- und Sanitéar-
installationen
Energetische Sanierung Lindenturnhalle KT 60, Geschwis-
ter-Scholl-StraRe 10 A in 14913 Jiiterbog, Vergabe von
Planungsleistungen fiir Elektro-, Brand- und Blitzschutz-
installationen
Vergabe von BaumpflegemaRnahmen und Baumfallungen
19. Vergabe von Bauleistungen
Offnung des Grabens 090 im Bereich der Dennewitzer StraRe
Anfragen und Mitteilungen

Jiterbog, 11.11.2014

P

Arne Raue
Birgermeisteder Stadt Juterbog

Bekanntmachung
einer offentlichen Sitzung des Ortsbeirates
Frohden
Sitzungstermin:  01.12.2014
Uhrzeit: 19:00 Uhr
Sitzungsort: Feuerwehrhaus Fréhden
Frohden
Frohdener Siedlung 19
14913 Jiterbog
Tagesordnung

offentlicher T eil:

1. BegrifRung
2. Diskussion aktueller Probleme
3. Sonstiges

Jiterbog, 11.11.2014

P

Arne Raue
Burgermeister der Stadt Juterbog

Bekanntmachung
einer offentlichen Sitzung des Ortsbeirates
Neuheim
Sitzungstermin:  11.12.2014
Uhrzeit: 19:00 Uhr
Sitzungsort: Gemeindehaus Neuheim
Neuheim
Neuheim 1
14913 Jiterbog
Tagesordnung

offentlicher T eil:

1. BegrifRung
2. Mitteilungen der Ortsvorsteherin
3. Sonstiges

Jiterbog, 11.11.2014

P

Arne Raue
Burgermeisteder Stadt Juterbog
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Bekanntmachung
einer offentlichen Sitzung des Ortsbeirates
Markendorf
Sitzungstermin:  01.12.2014
Uhrzeit: 19:00 Uhr
Sitzungsort: Feuerwehrhaus Fréhden
Frohden
Frohdener Siedlung 19
14913 Jiterbog
Tagesordnung

offentlicher T eil:

1. Begrifung
2. Diskussion aktueller Probleme
3. Sonstiges

Jiterbog, 11.11.2014

P

Arne Raue
Birgermeisteder Stadt Juterbog

Beschlisse der
Stadtverordnetenversammliung vom
29.10.2014

Zustimmung zur Anderung der Gemeindegrenzen im Zuge des
Flurbereinigungsverfahrens Oehna, VNr.: 1002 N
Beschl. Nr. 2014-15/0029 - einstimmig zugestimmt -

Beschluss lber die Satzung der Stadt Jiiterbog zur Erhaltung
fur das Gebiet der ,Webersiedlung und Klosteranlage” im Orts-
teil Kloster Zinna

Beschl. Nr. 2014-15/0038 - einstimmig zugestimmt -
Kooperationsvereinbarung tber die Zusammenarbeit bei der
Nutzung digitaler Medien (Bibliothekenverbund)

Beschl. Nr. 2014-15/0053 - einstimmig zugestimmt -

Grundstlcksverkaufim Gewerbegebiet ,Luckenwalder Berg*,
Antrag auf Belastungsvollmacht
Beschl. Nr. 2014-15/0050 - einstimmig zugestimmt -
Grundstlcksverkaufim Gewerbegebiet ,Luckenwalder Berg*,
Gemarkung Jiterbog, Flur 20

Beschl. Nr. 2014-15/0062 - einstimmig zugestimmt -

Bekanntmachungsanordnung

Hiermit ordne ich gemaf 81 Abs. 1 BekanntmV und gemaR
812 der Hauptsatzung der Stadt Juterbog die 6ffentliche Be-
kanntmachung des Satzungsbeschlusses zum Bebauungsplan
Nr. 030 ,Sudliche Wallanlagen“ vom 27.03.2013 (Beschluss-
Nr. 0023/2013) nach § 10 Abs. 3 BauGB im Amtsblatt fur die
Stadt Jaterbog Nr. 11/2014 vom 19.11.2014 an (Ersatz-
bekanntmachung). Die Satzung mit der Begriindung ist dauer-
haft zu jedermanns Einsicht wahrend der 6ffentlichen
Sprechzeiten im Bauamt der Stadtverwaltung Jiterbog bereit-
zuhalten.

Rechtsgrundlagen

BekanntmV - Verordnung Uber die 6ffentliche Bekanntmachung
von Satzungen und sonstigen ortsrechtlichen Vorschriften in
den Gemeinden, Amtern und Landkreisen (Bekanntmachungs-
verordnung- BekanntmV) vom 01. Dezember 2000 (GVBI.II/00,
[Nr. 24], S.435), geéndert durch Artikel 4 des Gesetzes vom
20. April 2006 (GVBI.1/06, [Nr. 04], S.46, 48).

Hauptsatzung der Stadt Jiterbog veroéffentlicht im Amtsblatt der
Stadt Juterbog Nr. 03/2012 vom 21.03.2012.

BauGB - Baugesetzbuch in der Fassung der Bekanntmachung
vom 23. September 2004 (BGBI. | S. 2414), das zuletzt durch
Artikel 1 des Gesetzes vom 15. Juli 2014 (BGBI. | S. 954)
geandert worden ist.

Jiterbog, den 04.11.2014

P

Arne Raue
Burgermeisteder Stadt Juterbog

Bekanntmachung des Satzungsbeschlusses
zum Bebauungsplan Nr . 030
,Sudliche W allanlagen*®

Die Stadtverordnetenversammlung Jiterbog hat mit Beschluss
vom 27.03.2013 (Beschluss-Nr. 0023/2013) den Bebauungs-
plan Nr. 030 ,Stdliche Wallanlagen* in der Fassung vom
18.02.2013 als Satzung gemaf §10 BauGB beschlossen und
die beigefligte Begriindung gebilligt.

Der Satzungsbeschluss wird hiermit geman § 10 Abs. 3 Bau-
gesetzbuch (BauGB) bekannt gegeben. Mit der Bekanntma-
chung im Amtsblatt fur die Stadt Juterbog tritt der Bebauungs-
planin Kraft.

Einsichtnahme

Der Bebauungsplan wird mit der Begriindung und der zusam-
menfassenden Erklarung nach 810 Abs. 4 BauGB zu
jedermanns Einsicht bei der Stadtverwaltung Jiterbog bereit-
gehalten. Uber den Inhalt wird auf Verlangen Auskunft gege-
ben.
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Ort: Bauamt der Stadtverwaltung Jiterbog 3. nach 8214 Abs. 3 Satz 2 BauGB beachtliche Mangel
Erdgeschoss, Raum 104 des Abwagungsvorgangs, wenn sie nicht innerhalb
Moénchenkirchplatz 1 eines Jahres seit Bekanntmachung des Flachennut-
14913 Jiiterbog zungsplans oder der Satzung schriftlich gegentber
der Gemeinde unter Darlegung des die Verletzung be-
Zeiten: Montag 9-12 Uhrund 13 - 15 Uhr grindenden Sachverhalts geltend gemacht worden
Dienstag 9-12 Uhrund 13 - 16 Uhr sind. Satz 1 gilt entsprechend, wenn Fehler nach §

Donnerstag 9 - 12 Uhrund 13 - 18 Uhr 214 Abs. 2a BauGB beachtlich sind.
Information: Herr Schulze, Zimmer 104 b) Vorschriften des § 44 Absatz 3 Satz 1 und 2 sowie des

Tel.: 033 72-463 369 Absatzes 4 BauGB:

E-Mail: Bauamt@jueterbog.de Sind durch die Satzung die in den 88 39 bis 42 BauGB
bezeichneten Vermégensnachteile eingetreten, kann der
Internet: Erganzend wird der Bebauungsplan mit der Entschadigungsberechtigte Entschadigung verlangen. Er

Begriindung als Datei zum kostenlosen
Herunterladen auf der Internetseite der Stadt
Jiterbog www.jueterbog.de unter ,Stadt-
entwicklung“ / ,Bauleitplanung” zur Verfu-
gung gestellt.

Geltungsbereich

Der Geltungsbereich des Bebauungsplanes ,Stdliche Wallan-
lagen“ der Stadt Jiterbog liegt in der Gemarkung Jiterbog, Flur
1 und Flur 29 und hat eine GroRe von ca. 5,4 ha. Der raumliche
Geltungsbereich ist in der nachfolgenden Karte dargestellt. Er
wird wie folgt abgegrenzt:

im Norden:  ab der Einmiindung des Stidweges (befestigter
FulR- und Radweg) durch die sudliche Grenze
des Gehweges der StralRe Am Dammtor (B 102)
in dstliche Richtung bis an die westlichen
Grundstucksgrenzen der Grundstiicke Heilig-
Geist-Platz 2, 4 und 6, weiter fortfiihrend entlang
der ostlichen Grenze der Stadtmauer und der
westlichen bzw. stdlichen Grenze der Stral3e
Hinter der Mauer bis in Hohe der stdlichen
Grundstlicksgrenze des Grundsttickes Vorstadt
Neumarkt 2, in 8stlicher Richtung weiterfiihrend
entlang der stdlichen Grundstlicksgrenzen des
Grundstiicke Vorstadt Neumarkt 2 und 4 bis zur
Ostlichen Grenze des Sidhags (unbefestigter
Weg);

durch die dstliche Grenze des Siidhags;
weiterfihrend in westliche Richtung durch die
sudliche Grenze des Siidhags, im Bereich des
Sportplatzes dartiber hinausgehend entlang des-
sen Grundstlicksgrenzen, bis an den Stidweg,
der aus sudlicher Richtung kommend zur Stra-
e Am Dammtor fuhrt.

Entlang der westlichen Grenze des Sudweges
bis zur sudlichen Grenze des Gehweges der
Stralle Am Dammtor.

im Osten:
im Siden:

im Westen:

Hinweise
a) Fristfir die Geltendmachung der Verletzung von Vorschrif-
ten nach § 215 BauGB:

Unbeachtlich werden

1. eine nach § 214 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 bis 3 BauGB be-
achtliche Verletzung der dort bezeichneten Verfahrens-
und Formvorschriften,

2. eine unter Beriicksichtigung des § 214 Abs. 2 BauGB
beachtliche Verletzung der Vorschriften Gber das Ver-
haltnis des Bebauungsplans und des Flachennutzungs-
plans und

kann die Falligkeit des Anspruchs dadurch herbeiftihren,
dass er die Leistung der Entschadigung schriftlich bei dem
Entschadigungspflichtigen beantragt.

Ein Entschadigungsanspruch erlischt, wenn nicht innerhalb
von drei Jahren nach Ablauf des Kalenderjahres, in dem
die in § 44 Abs. 3 Satz 1 BauGB bezeichneten Vermodgens-
nachteile eingetreten sind, die Falligkeit des Anspruchs
herbeigefihrt wird.

c) §3Absatz 4 der Kommunalverfassung des Landes Branden-
burg (BbgKVerf):
Ist eine Satzung unter Verletzung von landesrechtlichen
Verfahrens- oder Formvorschriften zustande gekommen, so
ist diese Verletzung unbeachtlich, wenn sie nicht schrift-
lich innerhalb eines Jahres seit der 6ffentlichen Bekannt-
machung der Satzung gegentiber der Gemeinde unter der
Bezeichnung der verletzten Vorschrift und der Tatsache,
die den Mangel ergibt, geltend gemacht worden ist. Dies
gilt nicht, wenn die Vorschriften Gber die Genehmigung der
Satzung verletzt worden sind. Satz 1 gilt auch fur die Ver-
letzung von landesrechtlichen Verfahrens- oder Formvor-
schriften Uber die 6ffentliche Bekanntmachung, jedoch nur
dann, wenn sich die Betroffenen aufgrund der tatséachlich
bewirkten Bekanntmachung in zumutbarer Weise verlasslich
Kenntnis von dem Satzungsinhalt verschaffen konnten.

Rechtsgrundlagen

BauGB - Baugesetzbuch in der Fassung der Bekanntmachung
vom 23. September 2004 (BGBI. | S. 2414), das zuletzt durch
Artikel 1 des Gesetzes vom 15. Juli 2014 (BGBI. | S. 954)
geandert worden ist.

Kommunalverfassung des Landes Brandenburg (BbgKVerf) vom
18. Dezember 2007 (GVBI.I/07, [Nr. 19], S.286), zuletzt gedn-
dert durch Artikel 4 des Gesetzes vom 10. Juli 2014 (GVBL.I/
14, [Nr. 32].

Jiterbog, den 04.11.2014

P

Arne Raue
Burgermeisteder Stadt Juterbog
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Bekanntmachungsanordnung

Hiermit ordne ich gemaf 81 Abs. 1 BekanntmV und geméanR
812 der Hauptsatzung der Stadt Juterbog die 6ffentliche Be-
kanntmachung der Erteilung der Genehmigung zur Anderung
des Flachennutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes
Nr. 030 ,Sudliche Wallanlagen*vom 17.10.2014 (Aktenzeichen
61.10.14) nach 86 Abs. 5 BauGB im Amtsblatt fur die Stadt
Juterbog Nr. 11/2014 vom 19.11.2014 an (Ersatz-
bekanntmachung). Die Anderung des Flachennutzungsplanes
mit der Begriindung ist dauerhaft zu jedermanns Einsicht wah-
rend der 6ffentlichen Sprechzeiten im Bauamt der Stadtverwal-
tung Juterbog bereitzuhalten.

Rechtsgrundlagen

BekanntmV - Verordnung Uber die 6ffentliche Bekanntmachung
von Satzungen und sonstigen ortsrechtlichen Vorschriften in
den Gemeinden, Amtern und Landkreisen (Bekanntmachungs-
verordnung- BekanntmV) vom 01. Dezember 2000 (GVBI.11/00,
[Nr. 24], S.435), geandert durch Artikel 4 des Gesetzes vom
20. April 2006 (GVBI.1/06, [Nr. 04], S.46, 48).

Hauptsatzung der Stadt Juterbog verdéffentlicht im Amtsblatt der
Stadt Juterbog Nr. 03/2012 vom 21.03.2012.

BauGB - Baugesetzbuch in der Fassung der Bekanntmachung
vom 23. September 2004 (BGBI. | S. 2414), das zuletzt durch
Artikel 1 des Gesetzes vom 15. Juli 2014 (BGBI. | S. 954)
geandert worden ist.

Juterbog, den 04.11.2014

P

Arne Raue
Burgermeisteder Stadt Juterbog

Bekanntmachung der Genehmigung zur
Anderung des Flachennutzungsplanes im
Bereich des Bebauungsplanes Nr . 030
»Sudliche W allanlagen*”

Die Stadtverordnetenversammlung Juterbog hat am 27.03.2013
(Beschluss-Nr. 0021/2013) den Feststellungsbeschluss zur
Anderung des wirksamen Flachennutzungsplanes der Stadt
Juterbog im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 030 ,,Sudliche
Wallanlagen“ gefasst und die beigefugte Begriindung gebilligt.
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Die hohere Verwaltungsbehorde hat die Anderung des Flachen-
nutzungsplanes der Stadt Juterbog im Bereich des Bebauungs-
planes Nr. 030 ,Sidliche Wallanlagen“ am 17.10.2014 geneh-
migt.

Die Erteilung der Genehmigung wird hiermit gemaf 86 Abs. 5
Baugesetzbuch (BauGB) bekannt gegeben. Mit der Bekannt-
machung im Amtsblatt fiir die Stadt Jiiterbog wird die Anderung
des Flachennutzungsplanes wirksam.

Einsichtnahme

Die Anderung des Flachennutzungsplanes wird mit der Begriin-
dung und der zusammenfassenden Erklarung nach 86 Abs. 5
BauGB zu jedermanns Einsicht bei der Stadtverwaltung Jiterbog
bereitgehalten. Uber den Inhalt wird auf Verlangen Auskunft
gegeben.

Ort: Bauamt der Stadtverwaltung Jiterbog
Erdgeschoss, Raum 104
Monchenkirchplatz 1
14913 Juterbog
Zeiten: Montag 9-12 Uhrund 13 - 15 Uhr
Dienstag 9-12 Uhrund 13 - 16 Uhr
Donnerstag 9 - 12 Uhrund 13 - 18 Uhr

Herr Schulze, Zimmer 104
Tel.: 03372 -463 369
E-Mail: Bauamt@jueterbog.de

Information:

Erganzend wird die Anderung des Flachen-
nutzungsplanes mit der Begriindung als
Datei zum kostenlosen Herunterladen auf
der Internetseite der Stadt Jiterbog
www.jueterbog.de unter ,Stadtentwicklung*
/ ,Bauleitplanung” zur Verfiigung gestellt.

Internet:

Geltungsbereich

Der Geltungsbereich der Anderung des Flachennutzungspla-
nes liegt in der Flur 1 der Gemarkung Jiterbog und ist in der
nachfolgenden Karte dargestellt. Er hat eine Gréf3e von ca. 1,2
ha und wird wie folgt abgegrenzt:

im Norden:  durch die stidliche Grenze des Gehweges der
StraBe Am Dammtor (B 102) ab der Einmin-
dung des Sudweges (befestigter Ful3- und Rad-
weg) in 6stliche Richtung bis an die westlichen
Grundstucksgrenzen der Grundstticke Heilig-
Geist-Platz 2, 4 und 6;

dem Verlauf der Stadtmauer in stdlicher Rich-
tung folgend bis zum stidwestlichen Stadtmauer-
turm, dann in westlicher Richtung weitergehend
bis zur Zufahrt des Wohnhauses Hinter der Mau-
er und dieser in stidlicher Richtung folgend hin-
ter der Garage bis an den Stidhag (unbefestigter
Weg);

weiterfihrend der sudlichen Grenze des Sud-
hags bis zum Stidweg sowie dem daran west-
lich angrenzenden Grundstick in westliche
Richtung folgend bis zum Grabenverlauf, der
parallel zum Stidweg in stidliche Richtung fiihrt;
Entlang des Grabenverlaufes in nérdliche Rich-
tung verlaufend bis zur stdlichen Grenze des
Gehweges der Stralle Am Dammtor.

im Osten:

im Suden:

im Westen:
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Abgrenzung der Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich
& des Bebauungsplanes Nr. 030 "Slidliche Wallanlagen™
M Sta® Wiicbeg _ ALKIG. ATHIS & GeoBagie-DELGE 2014 _ [4.11.20M4

Hinweise

Frist fur die Geltendmachung der Verletzung von Vorschriften nach

§ 215 BauGB:

Unbeachtlich werden

1. einenach 8§ 214 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 bis 3 BauGB beacht-
liche Verletzung der dort bezeichneten Verfahrens- und
Formvorschriften,

2. eine unter Bericksichtigung des § 214 Abs. 2 BauGB be-
achtliche Verletzung der Vorschriften Giber das Verhaltnis
des Bebauungsplans und des Flachennutzungsplans und

3. nach § 214 Abs. 3 Satz 2 BauGB beachtliche M&ngel des
Abwagungsvorgangs, wenn sie nicht innerhalb eines Jah-
res seit Bekanntmachung des Flachennutzungsplans oder
der Satzung schriftlich gegentber der Gemeinde unter
Darlegung des die Verletzung begriindenden Sachverhalts
geltend gemacht worden sind. Satz 1 gilt entsprechend,
wenn Fehler nach § 214 Abs. 2a BauGB beachtlich sind.

Rechtsgrundlage

BauGB - Baugesetzbuch in der Fassung der Bekanntmachung
vom 23. September 2004 (BGBI. | S. 2414), das zuletzt durch
Artikel 1 des Gesetzes vom 15. Juli 2014 (BGBI. | S. 954)
geandert worden ist.

Juterbog, den 04.11.2014

P

Arne Raue
Blrgermeister der Stadtiflerbog
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Bekanntmachungsanordnung

Hiermit ordne ich gemaR § 1 Abs. 1 BekanntmV und gemaR §
12 der Hauptsatzung der Stadt Jiterbog die 6ffentliche Bekannt-
machung der Abgrenzung des raumlichen Geltungsbereiches
des Erhaltungsgebietes der Satzung der Stadt Juterbog zur
Erhaltung fiir das Gebiet der ,Webersiedlung und Klosteran-
lage" im Ortsteil Kloster Zinna, die als Anlage 1 Bestandteil
dieser Satzung ist, beschlossen in der 6ffentlichen Sitzung der
Stadtverordnetenversammlung am 29.10.2014 (Beschluss-
nummer 2014-15/0038), nach § 172 Abs. 1 BauGB im Amts-
blatt fur die Stadt Jiterbog Nr. 11/2014 vom 19.11.2014 an
(Ersatzbekanntmachung).

Der Plan mit der zeichnerischen Darstellung des Geltungs-
bereiches der Erhaltungssatzung (auf der Grundlage der ALK
des Landkreises Teltow-Flaming vom 29.08.2014 im M 1 : 1.500)
wird im Bauamt der Stadt Juterbog fiir die Dauer von 14 Tagen
zu jedermanns Einsicht wahrend der 6ffentlichen Sprechzeiten
ausgelegt.

Rechtsgrundlagen

BekanntmV — Verordnung tber die 6ffentliche Bekanntmachung
von Satzungen und sonstigen ortsrechtlichen Vorschriften in
den Gemeinden, Amtern und Landkreisen (Bekanntmachungs-
verordnung — BekanntmV) vom 01.12.2000 (GVBI. 11/00, [Nr.
24], S. 435) geandert durch Artikel 4 des Gesetzes vom
20.04.2006 (GVBI. 1/06, [Nr. 04], S. 46, 48).

Hauptsatzung der Stadt Jiterbog, veroéffentlicht im Amtsblatt
der Stadt Juterbog N. 03/2012 vom 21.03.2012Bau GB -
Baugesetzbuch vom 23.09.2004 (BGBI. | S. 2414), zuletzt ge-
andert durch Artikel 1 des Gesetzes vom 15. 07.2014 (BGBI.
S. 954)

Anlage 1: Ubersichtsplan zur Lage des Erhaltungsgebiets,
M 1:1.500, verkleinert

Jiterbog, den 10. November 2014

P

Arne Raue
Birgermeisteder Stadt Juterbog

Offentliche Bekanntmachung der
Erhaltungssatzung
Ersatzbekanntmachung

Die Stadtverordnetenversammlung hat in ihrer Sitzung am
29.10.2014 (Beschluss-Nr. 2014-15/0038) auf der Grundlage
des § 172 Abs. 1 Nr. 1 BauGB und § 3 Abs. 1 BbgKVerf die
Erhaltungssatzung fir das Gebiet der ,Webersiedlung und
Klosteranlage" im Ortsteil Kloster Zinna beschlossen. Die Ab-
grenzung des raumlichen Geltungsbereiches des Erhaltungs-
gebietes der Satzung der Stadt Jiterbog zur Erhaltung fur das
Gebiet der ,Webersiedlung und Klosteranlage"“ im Ortsteil Klos-
ter Zinna ist als Anlage 1 Bestandteil dieser Satzung und wird
hiermit bekanntgemacht (Ersatzbekanntmachung).

Mit dieser Bekanntmachung wird die Erhaltungssatzung rechts-
verbindlich.

Der Plan mit der zeichnerischen Darstellung des Geltungs-
bereiches der Erhaltungssatzung (auf der Grundlage der ALK

des Landkreises Teltow-Flaming vom 29.08.2014 im M 1 : 1.500)
wird im Bauamt der Stadt Jiterbog, Ménchenkirchplatz 1 (Erd-
geschoss, Raum 102) vom 19. November 2014 bis zum 5.
Dezember 2014 zu jedermanns Einsicht wahrend der 6ffentli-
chen Sprechzeiten

montags von 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr und 13.00 bis 15.00 Uhr,
dienstags von 9.00 bis 12.00 Uhr und 13.00 bis 15.30 Uhr und
donnerstags von 9.00 bis 12.00 Uhr und 13.00 bis 18.00 Uhr
ausgelegt.

Auf die Vorschriften des 8 3 Abs. 1 BbgKVerf wird verwiesen.
Danach hat jede Gemeinde das Recht, ihre Angelegenheiten
durch Satzung zu regeln, soweit die Gesetze nichts anderes
bestimmen. Sie sind o6ffentlich bekannt zu machen. Ist eine
Satzung unter Verletzung von landesrechtlichen Verfahrens- oder
Formvorschriften zustande gekommen, so ist diese Verletzung
gemal 8 5 Abs. 4 Satz 1 BbgKVerf unbeachtlich, wenn sie
nicht schriftlich innerhalb eines Jahres seit der 6ffentlichen
Bekanntmachung der Satzung gegentiber der Gemeinde unter
der Bezeichnung der verletzten Vorschrift und der Tatsache,
die den Mangel ergibt, geltend gemacht worden ist. Dies gilt
nicht, wenn die Vorschriften tber die Genehmigung der Sat-
zung verletzt worden sind. Satz 1 gilt auch fur die Verletzung
von landesrechtlichen Verfahrens- oder Formvorschriften tiber
die offentliche Bekanntmachung, jedoch nur dann, wenn sich
die Betroffenen aufgrund der tatsachlich bewirkten Bekannt-
machung in zumutbarer Weise verlasslich Kenntnis von dem
Satzungsinhalt verschaffen konnten.

Rechtsgrundlagen

BauGB - Baugesetzbuch vom 23.09.2004 (BGBI. | S. 2414),
zuletzt gedndert durch Artikel 1 des Gesetzes vom 15. 07.2014
(BGBI. S. 954)

BbgKVerf - Kommunalverfassung des Landes Brandenburg vom
18. Dezember 2007 (GVBI.1/07, [Nr. 19], S.286), zuletzt geén-
dert durch Artikel 4 des Gesetzes vom 10. Juli 2014 (GVBI./14,
[Nr. 32]

Anlage 1: Ubersichtsplan zur Lage des Erhaltungsgebiets,
M 1:1.500, verkleinert

Jiterbog, den 10. November 2014

P

Arne Raue
Burgermeisteder Stadt Juterbog

Bekanntmachung des Beschlusses der
Satzung der Stadt Juterbog zur Erhaltung fur
das Gebiet der ,Webersiedlung und
Klosteranlage” im Ortsteil Kloster Zinna

Auf Grundlage des § 172 Abs.1 Nr. 1 Baugesetzbuch (BauGB)
und § 3 Abs. 1 der Kommunalverfassung des Landes Branden-
burg (BbgKVerf) hat die Stadtverordnetenversammlung von
Juterbog inihrer Sitzung am 29.10.2014 mit der Beschlussnummer
2014-15/0038 folgende Erhaltungssatzung beschlossen:

§ 1 Geltungsbereich
(1) Derraumliche Geltungsbereich dieser Satzung (Erhaltungs-
gebiet) umfasst die ehemalige Webersiedlung, den Kloster-
komplex einschlief3lich anschlieRender Freiflachen und den
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Gutshof Kaltenhausen.

Die Satzung gilt fir die Gebiete, die in dem dieser Satzung
beigeflgten Plan gemaR Abs. 2 durch eine rote Linie um-
randet sind.

(2) Die Abgrenzung des raumlichen Geltungsbereiches des
Erhaltungsgebietes ist in der beigefiigten Anlage 1 auf der
Grundlage der ALK des Landkreises Teltow-Flaming im Plan
M 1 : 1.500 zeichnerisch dargestellt. MaRgebend ist die
zeichnerische Darstellung im Ubersichtsplan. Der Plan ist
Bestandteil dieser Satzung.

§ 2 Erhaltungsgriinde, Genehmigungstatbestande
Zur Erhaltung der stadtebaulichen Eigenart des Gebietes
aufgrund seiner stadtebaulichen Gestalt bedarf der Abbruch,
die Anderung oder die Nutzungsanderung sowie die Errichtung
baulicher Anlagen im Geltungsbereich dieser Satzung der Ge-
nehmigung.

§ 3 Zustandigkeit, V erfahren der Offentlichkeit
Die Genehmigung wird durch die Stadt Jiterbog erteilt. Ist eine
baurechtliche Genehmigung oder an ihrer Stelle eine bau-
rechtliche Zustimmung erforderlich, wird die Genehmigung durch
die Baugenehmigungsbehérde im Einvernehmen mit der Stadt
Jiterbog erteilt.

§ 4 Ausnahmen
Die denin 8§ 26 Nr. 2 BauGB bezeichneten Zwecken dienenden
Grundstlicke und die in § 26 Nr. 3 BauGB bezeichneten Grund-
stlicke sind von der Genehmigungspflicht nach § 2 dieser Sat-
zung ausgenommen.

§ 5 Ordnungswidrigkeiten
Wer eine bauliche Anlage im Geltungsbereich der Erhaltungs-
satzung ohne die nach dieser Satzung erforderlichen Geneh-
migung abbricht oder andert, handelt gemaf § 213 Abs. 1 Nr. 4
BauGB ordnungswidrig. Die Ordnungswidrigkeit kann mit einer
Geldbul3e bis zur Hohe des in 8 213 Abs. 2 BauGB in der jeweils
glltigen Fassung bestimmten Betrages geahndet werden.

§ 6 In-Kraft-Treten

(1) Diese Satzung tritt am Tage ihrer 6ffentlichen Bekanntma-
chung in Kraft.

(2) Gleichzeitig tritt die am 24. Oktober 2001 beschlossene
und seit 14. Dezember 2001 rechtsverbindliche Satzung
der Stadt Juterbog zur Erhaltung der ,Webersiedlung und
Klosteranlage" im Ortsteil Kloster Zinna aul3er Kraft.

Rechtsgrundlagen:

Baugesetzbuch (BauGB) in der Fassung der Bekanntmachung
vom 23. September 2004 (BGBI. | S. 2414), das zuletzt durch Arti-
kel 1 des Gesetzes vom 15. Juli 2014 (BGBI. | S. 954) geandert
worden ist.

Kommunalverfassung des Landes Brandenburg (BbgKVerf) vom
18. Dezember 2007 (GVBI.I/07, [Nr. 19], S.286), die zuletzt durch
Artikel 4 des Gesetzes vom 10. Juli 2014 (GVBI./14, [Nr. 32] gean-
dert worden ist.

Jiterbog, den 10.11.2014

P

Arne Raue
Burgermeister der Stadt Juterbog

Gemungshereich der ErMaMungssatz ong
“"Webersiedlung und Klosteranlage"

Stade Jiterbog - Gemarkung / Ortsteil Kioster Ziana

Ende der amtlichen Bekanntmachungen
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Ihr Blrgermeister Arne Raue informiert

Bekanntmachungen zu Bauleistungen
im Hochbau:

Die Stadt Juterbog schreibt zurzeit den
Austausch der Niederspannungshaut-
verteilung in der Geschwister- Scholl-
Schule 6ffentlich aus. Bestandteil der Leis-
tungen ist der Riickbau und die Entsor-
gung der Bestandsanlage. Errichtung von
Trassensystemen zum Umschwenken
der Bestandsanlage, Austausch bzw. Ver-
lAngerung der Bestandskabel. Das
Leistungsverzeichnis ist auf dem elektro-
nischen Vergabemarktplatz Brandenburg
bereitgestellt. Die Submission ist am
25.11.2014, 13:00 Uhr im Bauamt.

Fur des Bauvorhaben Um- und Ausbau der
Kita Spiel mit in der SchloRstral3e in
Jiterbog schreibt die Stadt Juterbog fol-
gende Bauleistungen offentlich aus:
Gerlstbauarbeiten ; Aufstellung eines
Fassadengeriistes mit ca. 920m?2 Flache,
sowie 2 Treppentirmen, Standzeit ca. 10
Monate, Die Submission ist am
19.11.2014, 14:30 Uhr im Bauamt.
Zimmererarbeiten ; 650 m2 Nagelplatten-
binder + Schalung liefern und montieren.
Die Submission istam 24.11.2014, 13:00
Uhr im Bauamt. Dachdecker-und Dach-

klempnerarbeiten ; 670 m? FPO-Bahn,
verklebt, sowie dazugehdrige Dach-
klempnerarbeiten. Die Submission ist am

26.11.2014, 14:00 Uhr im Bauamt. Die
Leistungsverzeichnisse werden auf dem
elektronischen Vergabemarktplatz
Brandenburg bereitgestellt.

Weiterhin schreibt die Stadt Jiterbog im
November die Sanierung der Stadtmau-
er — Am Frauentor- beschrankt aus.
Der Bauabschnitt beginnt hinter dem
Monchenkloster und endet am Wursthof.
Die Submission istam 26.11.2014, 11:00
Uhr im Bauamt.

Die Stadt plant die Vergabe von Ingenieur-
leistungen fur den Ausbau der Goethestral3e.
AuRerdem wird voraussichtlich Anfang
2015 das marode ehemalige Heizhaus der
Geschwister-Scholl-Grundschule abgeris-
sen. Die Leistungen werden 6ffentlich tber
den Vergabemarktplatz ausgeschrieben.

Die Stadt hat die offenen Fragen der Blir-
gerinitiative ,Gegen den Ausbau der
Friedrich-Ebert-Straf3e* durch einen Fach-
anwalt prufen lassen.

Die rechtliche Prifung hat u.a. ergeben,
dass der Absatz 3 des § 13 unserer
Stra3enbaubeitragssatzung, welcher sich
mit der Abstimmung der betroffenen Eigen-
timer tber die Durchfuihrung von Straf3en-
bauvorhaben befasst, unwirksam ist. Trotz
der Unwirksamkeit dieses Passus, ist je-
doch die Ubrige Satzung rechtskréftig an-
wendbar.

Der erste Abschnitt der Friedrich-Ebert-
Straf3e wird aus diesen Grinden im kom-
menden Jahr zwischen der Heffterstralie
und dem Sturtevantplatz einschlief3lich der
Nebenanlagen erneuert.

Kalender 2015
MEIN JUTERBOG

Der neue Stadtkalender - mit Bildern von Juterbogern —ist

ab sofort in der Stadt- und Tourist-information im

Monchenkloster und im Birgerbiro, Rathaus zum Preis

Veranstaltungen
29.11.2014 Neuheim Adventsfest
30.11.2014 Markendorf Weihnachtsmarkt von 7,50 EUR erhaltlich.
04.12.2014 13 Uhr, Kindermuseum  Historisches

im Monchenkloster

06. - 14.12.2014 Markt Juterbog

Adventskalenderttirchen

Juterboger
Winterzauber
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Informationen aus der Stadtverwaltung

Bekanntmachung
Uber dasWiderspruchsrecht nach 8§ 18\bs. 7 des fir pflanzliche Abfalle
Melderechtsrahmengesetzes
,Widerspruch gegen die Ubermittlung von
Meldedaten an das Bundesamt fur
Wehrverwaltung*

Nach 8 54 des Wehrpflichtgesetzes kon-
nen sich Frauen und Manner, die Deutsche
im Sinne des Grundgesetzes sind, ver-
pflichten, freiwilligen Wehrdienst zu leis-
ten, sofern sie hierfur tauglich sind. Zum
Zweck der Ubersendung von Informations-
material Ubermitteln die Meldebehdrden
dem Bundesamt fur Wehrverwaltung
aufgrund § 58 Absatz 1 des Wehrpflicht-
gesetzes jahrlich bis zum 31. Marz folgen-
de Daten zu Personen mit deutscher
Staatsangehdrigkeit, die im nachsten Jahr
volljghrig werden:

1. Familienname,
2. Vornamen,
3. gegenwartige Anschrift.

Die Datenibermittlung unterbleibt, wenn
die Betroffenen ihr nach § 18 Absatz 7 des
Melderechtsrahmengesetzes widerspro-
chen haben.

Nach § 18 des Melderechtsrahmengesetzes
ist eine Dateniibermittiung nach § 58 Ab-
satz 1 des Wehrpflichtgesetzes nur zulés-
sig, soweit die Betroffenen nicht widerspro-
chen haben. Die Betroffenen sind auf ihr
Widerspruchsrecht bei der Anmeldung und
im Oktober eines jeden Jahres durch 6f-
fentliche Bekanntmachung hinzuweisen.

Der Widerspruch kann bei der Melde-
behoérde schriftlich oder durch Erklarung
zur Niederschrift eingelegt werden.

Einwohnermeldeamt

Anderung der Bankverbindung ab 01.01.2015!!!

Fur Uberweisungen an die Stadtverwaltung Jiiterbog kdnnen ab 01.01.2015 nur noch
die folgenden Bankverbindungen genutzt werden:

MBS Potsdam

IBAN DE18160500003631020146

BIC WELADED1PMB

und

VR Bank Flaming eG

IBAN DE13160620080903330000

BIC GENODEF1LUK

SralRenbauarbeiten
am Markt

Ab dem 10.11.2014 wird die Fahrbahn an der Nordseite des Marktes, zwischen
MoénchenstralRe und Zinnaer Stral3e, grundhaft instandgesetzt.

Die BaumalRnahme soll bis zum Ende der 47. KW abgeschlossen sein.

Der betreffende Stral3enabschnitt wird voll gesperrt.

Die MdnchenstralRe wird als Sackgasse ausgeschildert.

Verbrennungsverbot

aus Haushaltungen und
Garten

Weit verbreitet ist die Auffassung, dass ein
Feuer im Garten (1m Hohe, 1m Durch-
messer) erlaubt sei. Wenn im Ordnungs-
amt dann eine Beschwerde Uber starke
Rauchentwicklung eingegangen ist, muss
in der Regel festgestellt werden, dass
Reisig, Laub oder sogar Bauabfélle ver-
brannt werden.

An dieser Stelle sei nochmals ausdriick-
lich darauf hingewiesen:

Das Verbrennen von p flanzlichen Ab-
fallen aus Haushaltungen und Gérten
ist ausnahmslos verboten!

Begangene Verstof3e gegen die Abfall-
verbrennungsverbote stellen Ordnungswid-
rigkeiten dar, die mit einer GeldbuR3e bis
zu 100.000 Euro geahndet werden kénnen.
Pflanzliche Abfalle sind vielmehr dem 6f-
fentlich-rechtlichen Entsorgungstrager zu
Uberlassen, wenn keine Eigenkom-
postierung erfolgen kann.

Auch Brauchtumsfeuer, sind in der Regel
groéRer als in der Vermutungsregel ange-
nommen und bedurfen daher einer zuvor
erteilten Ausnahme durch die drtliche
Ordnungsbehérde, die im Ermessen steht
(8 7ADbs.2, S.1 LImschG). Lagerfeuer sind
unter bestimmten Bedingungen maglich.

Wenn Sie noch Fragen haben, werden die-
se gerne beantwortet. Sie erreichen das
Ordnungsamt unter der Telefonnummer
03372-463238.

Ordnungsamt
Stadt Juterbog
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Mein Praktikum in der Kita ,Zinnaer Tor"

Seit August 2014 absolviere ich ein Prak-
tikum in der Kita ,Zinnaer Tor“ und méch-
te aus meiner Sicht Uber eine Projektreihe
in der Kindertageseinrichtung berichten.
Zum Ende des vorherigen Kitajahres Uiber-
raschte Herr Mosebach die Kinder und
Erzieher mit dem Bau einer Holzeisenbahn
fur den AulRenspielplatz, welche dieses
Jahr eingeweiht wurde.

Die Kinder erzahlten vor den Betriebsferi-
en von ihren Urlaubszielen mit verschie-
denen Verkehrsmitteln, so auch mit der
Eisenbahn. Daraus entstand die Idee ei-
nes Eisenbahnprojektes. Viele Kinder be-
richteten ihre Erlebnisse mit einer Eisen-

bahn und mit anderen Ziigen, wie dem ICE
oder einer Guterlokomotive. In diesem Pro-
jekt konnten die Kinder ihre eigenen Er-
fahrungen, wie das Kennenlernen eines
Bahnhofsgebaudes, eines Schaffners, ei-
nes Fahrkartenschalters, das Erleben ei-
ner Zugfahrt sowie das Verhalten vor und
wahrend dieser, einbringen.

Jeden Tag brachten die Kinder Buicher und
Geschichten von Zuhause mit. Diese wur-
den dann im Morgenkreis oder in der Lese-

ecke vorgelesen.

Eingeleitet wurde das Eisenbahnprojekt
durch ein Puppentheater. In dem Theater-
stiick ging es um die Erlebnisse wahrend
einer Eisenbahnfahrt. Aufmerksam verfolg-
ten die Kinder die Vorfihrung und hatten
den Wunsch dieses selbst zu erleben.
Jeder Tag wurde mit dem Singen von
Eisenbahnliedern, wie ,Tingelinge fahrt die
Eisenbahn“ oder ,Mit der Bummelbahn“im
Morgenkreis begruf3t.

Nach und nach wurden verschiedene inte-
ressante Angebote zum Thema ,Eisen-
bahn“ durchgefiihrt. Die Kinder erlernten
Fingerspiele und Abzé&hlreime. Sie stell-
ten sich eigene Fahr-
karten her, die der
Schaffner jeweils ab-
stempelte. Dieses
Spiel nutzten sie
besonders im Aul3en-
bereich mit der neu ge-
bauten Holzeisenbahn.
Im Bastelraum waren
alle kreativ tétig. So
wurde eine Lok nicht
nur gemalt sondern aus
Knete geformt. Die Kin-
der gestalteten eine
Eisenbahn mit mehre-
ren Wagons. Diese wurden mit verschie-
denen Gegensténden beladen. Durch das
Einordnen und Sortieren konnten die Kin-
der ihre mathematischen Kenntnisse er-
weitern.

Ich bin in der Krippengruppe der Kita t&-
tig. Dieser Bereich wird in der Kita ,Zinnaer
Tor" als ,Nestchen“ bezeichnet. In Anleh-
nung an dieses Projekt Giberlegte ich ge-
meinsam mit meiner Mentorin fir diese
Altersgruppe entsprechende Angebote. Im
sprachlichen Bereich konnten die Kinder

durch Fingerspiele und verschiedene B-
cher neue Begrifflichkeiten, wie Lokfuhrer
oder Schaffnerkelle, kennenlernen und so
ihre sprachlichen Fahigkeiten erweitern.
Im Bewegungsraum der Krippe konnten
die Kinder als Lokftihrer durch Tunnel krie-
chen, tber Stuhle klettern und Gber ande-
re Hindernisse laufen. Dieses Rollenspiel
bereitete ihnen sehr viel Spaf und baute
die grobmotorischen Fahigkeiten der Kin-
der aus.

Die altersgerechten Bastelangebote, wie
das Basteln einer Schaffnerkelle, das Er-
stellen einer groRen Eisenbahn mit
Playmais und das Formen von Eisenbahn-
radern mit Knete, erweiterte die fein-
motorischen Fahigkeiten der Kinder.

Das gemeinsame Spiel in der Gruppe und
das Kennenlernen der Regeln und Hinwei-
se, die auf einem Bahnhof und wéhrend
der Zugfahrt gegeben sind, ergénzten die
Sozialkompetenzen der Kinder.
Abschluss dieser erfahrungsreichen
Projektreihe war die Exkursion zu Linek’s
Gartenbahn. Dort sind wir dann mit der
Garteneisenbahn einige Runden gefahren.
Dieser Ausflug war fur alle Kinder und Er-
zieher ein spafiger und gelungener Ab-
schluss, fur den wir uns noch mal recht
herzlich bei Herrn Linek bedanken.

Das Spielverhalten der Kinder wéahrend die-
sem Projekt hat mich besonders beein-
druckt. Die Kinder lie3en ihre Eindriicke
von dem Projekt in ihre Spielaktivitaten ein-
flieBen und spielten gern die Fahrt mit ei-
ner Eisenbahn nach oder konstruierten ihre
eigenen Eisenbahnstrecken. Durch dieses
Projekt konnte ich viele neue Eindriicke,
Ideen und Erfahrungen sammeln und kann
diese fiir meine zukunftige Arbeit anwenden.

Mandy Petschel, Praktikantin
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Arbeit fur den Frieden

Volksbund Deutsche Kriegsgrabedlrsorge e, V.
www.volksbund.de I: I
Vom 01. - 30. November 2014 findet die StraRensammlung des Volksbund Deutsche
Kriegsgréberfirsorge e.V. in Juterbog und den Ortsteilen statt.
Listen liegen den Ortsbirgermeisterinnen und Ortsirgermeistern vor, sowie im Burger-
biiro der Stadtverwaltung Juterbog und im Vorzimmer des Birgermeisters.
Hier kbnnen auch vor Ort Spenden abgegeben werden.
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Kirchliche Nachrichten

Gottesdienste undveranstaltungen
der Ev. Kir chengemeinde & Nikolai Juterbog

23.11.2014
Ewigkeitssonntag 10.00 Uhr Abendmabhlsgottesdienst (T raubensaf t) in der Liebfrauenkirche mit Gedenken an die
im vergangenen Kirchenjahr verstorbenen Gemeindeglieder
Friedhofsandachten:
13.00 Uhr Jacobi, 14.00 Uhr Sudfriedhof, 14.45 Uhr Fréhden, 15.30 Uhr Markendorf
Fr28.11.2014 15.00 Uhr Mannerkreis im Gemeindezentrum
Sa29.11.2014 15.00 Uhr Spielenachmittag im Gemeindezentrum
19.30 Uhr Chorkonzert in der Liebfrauenkirche - Mannerchor des Heiligen Wladimir aus Moskau
30.11.2014 10.00 Uhr Familiengottesdienst mit Ev . Kindergarten in der S t. Nikolaikirche mit Posaunenchor
1. Advent anschl. Kirchenkaffee und Buchertisch
Mo 1.12.2014 14.00 Uhr Treffen der Schreibgruppe im Gemeindezentrum
Di2.12.2014 19.00 Uhr Bastelabend im Gemeindezentrum
Mi 3.12. 2014 15.00 Uhr Jiterboger Adventssingen im Gemeindezentrum
D04.12.2014 15.00 Uhr Gemeindenachmittag in Markendorf
Sa6.12.2014 14.00 Uhr Flohmarkt im Gemeindezentrum
S07.12.2014 08.30 Uhr  Gottesdienstin der Jacobikirche
2. Advent 10.00 Uhr  Abendmabhlsgottesdienst (T raubensaf t) incder Liebfrauenkirche

17.00 Uhr Weihnachtsoratorium in der St. Nikolaikirche

SonstigeVeranstaltungen

Bastelabend im Advent

Am 2. Dezember, um 19.00 Uhr laden wir wieder alle ins Gemeindezentrum ein, die Freude am Basteln und Gestalten haben.
Dieses Mal wollen wir uns gegenseitig zeigen, wie man Engel aus alten Gesangbuchbléttern faltet, Geldgeschenke schon verpa-
cken oder wie aus Teebeuteltiiten ein Stern entstehen kann.

Juterboger Advent ssingen

Wie wir im Sommer frohlich in den Garten sangen, so klingt es auch im Advent. Unser Kantor Peter-Michael Seifried 1&adt am
Mittwoch, 3. Dezember, um 15.00 Uhr im Gemeindezentrum zum offenen Singen im Advent ein.

Familien-T rodelmarkt

am Samstag, 6.12.2014 von 14.00 bis 18.00 Uhr im Gemeindezentrum,

Verkauf von Kleidung fir Klein und Grof3: Schuhe, Spielsachen, Bucher, CDs, hausgemachter Kuchen und frische Waffeln sowie
leckerer Gliihwein

Standplatzgebihr: ein selbstgebackener Kuchen (Tische sind vorhanden).

Informationen erteilt Jagueline Neumann Tel.: 03372-466018
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Konzerte in Juterbog und der Region

Sonnabend, 29. November 2014,
15.00 Uhr  Dorfkirche Kaltenborn
Musik und Lesung zum Advent
Lesung Stephan Buchheim,

Orgel: KMD Peter-Michael Seifried
Eintritt frei - Spenden erbeten

Sonnabend, 29. November 2014,
17.30 Uhr  Dorfkirche Niebendorf
Musik und Lesung zum Advent
Lesung Stephan Buchheim,

Orgel: KMD Peter-Michael Seifried
Eintritt frei - Spenden erbeten

Sonnabend, 29. November 2014,

19.30 Uhr  Liebfrauenkirche Jiterbog
Chorkonzert Mannerchor des Heiligen
Wladimir aus Moskau

Eintritt frei - Spende erbeten

Sonntag, 30. November 2014, 17.00 Uhr
Kirche Langenlipsdorf

Blasermusik zum Advent

Blaser aus der Region, Leitung Eckart
Korthus (Berlin)

Eintritt frei - Spende erbeten

Mittwoch, 3. Dezember 2014, 15.00 Uhr
Gemeindezentrum Juterbog

Juterboger Adventssingen

Leitung: Peter-Michael Seifried

Eintritt frei

Sonntag, 07. Dezember 2014, 17.00 Uhr
St. Nikolaikirche Juterbog
Weihnachtsoratorium Teil I, IV und V
Berlin-Brandenburgische Kammerphil-
harmonie, Kantorei Juterbog, Solisten
Eintritt 15,00 Euro (erm. ALG Il 10,00
Euro), Kinder frei

Karten gibt es ab November im Gemeinde-
buro (Planeberg 71)

Donnerstag, 25. Dezember 2014,

7.00 Uhr St. Nikolai Kirche Juterbog
Juterboger Christmette der magde-
burgisch-sachsischen Tradition; Kantorei
und Projektchor Jiterbog, Ltg. P-M Seifried
Mitsinginfo: 0175 1633926

Freitag, 26. Dezember 2014, 15.00 Uhr
Liebfrauenkirche Juterbog

Traditionelles Weihnachtskonzert -
Gregorianik zum Weihnachtsfest
Ensemble Clairvaux unter der Leitung von
Peter-Michael Seifried

Abendkasse: Eintritt 15,00 Euro

(erm. ALG 11 10,00 Euro), Kinder frei

Sonnabend 27. Dezember 2014,
16.00 Uhr  Dorfkirche Gréafendorf
Musik und Lesung zum Advent
Lesung Stephan Buchheim,

Orgel: KMD Peter-Michael Seifried
Eintritt frei - Spenden erbeten

Sonntag, 28. Dezember 2014 , 19.30 Uhr
St. Nikolaikirche Juterbog

»Christmas Love Songs” - Ein romanti-
sches Weihnachtskonzert mit Bjorn
Casapietra

Karten zu 29,00 Euro zuzuglich Vor-
verkaufsgebihr an der Stadtinformation
Juterbog und unter der Tickethotline:
01806 570070
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Veranstaltungeninder S tadtund in der Umgebung

Veranstaltungen im Kulturquartier Monchenkloster Jiterbog
November / Dezember 14

Monchenkirchplatz 4, 14913 Jiterbog
Kartenvorverkauf und Information:
Stadtinformation, Tel. 03372/ 463113
www.jueterbog.eu;
moenchenkloster@jueterbog.de

November 2014

m Kindermuseum
~MitMachMittelalter"
zu den Offnungszeiten des Museums,
interaktive Ausstellung; Gruppen nur
nach Voranmeldung!

m D0is22.02.15 Sonderausstellung
Jiterbog im 1. Weltkrieg“

p 211114
Bundesweiter V orleset ag mit
Lesungen in ganz Juterbog
14.30 Uhr Hort Lindenschule:
Anna Golze, Sozialministerin des Lan-
des Brandenburg

m 30.11.14 1. Weihnachtskonzert -
Stadtchor Jiterbog e. V .
15.30 Uhr Leitung: Peter Stettler
Anastasia Mozina-Braun — Klavier,
Isabelle Herold — Querflote

Dezember 2014

03.12.14 ,Weihnachts-
platzchen®,

besinnliche und skurrile
Weihnachtsgeschichten,
18.00 Uhr vorgetragen und ser-
viert vom bekannten =
TATORT-Schauspieler Ernst- Fd
Georg Schwill. |
Eine Weihnachtslesung der

etwas anderen Art! Guten Ap-

petit!

04.12.14 ,Rotkéappchen und der
bdse Wolf* Schattenspiel

9.30Uhr von und mit Hans-Peter
Schulze, Wanderbihne Hades Maske-
rades

06.12.14 FestGelesen — Literari-
sche Bescherung;

15.00 Uhr Programm rund um das
Weihnachtsfest mit Gedichten, Erzah-
lungen, klugen Geistesblitzen und Lie-
dern zum ,Fest der Liebe" von den
Kabarettisten Johannes Sterkel und
Wendeline Blazejewski

Musikalische Begleitung durch Juri
Tarasenok — Akkordeon

GALARTHMNEBERLIN

\iterariseh
aﬁ_"gr;-,-_herung

% migh Froums wann dar Baum bre

07.12.14 Weihnachtskonzert der
Kreismusikschule TF
15.00 Uhr Zweigstelle Juterbog

.

13.12.14 ,Blasermusik zum

Advent*

17.00 Uhr Posaunensolisten Berlin
Werke von J. S. Bach bis zum
Christmas Jazz Medley von Lennie
Niehaus

14.12.14 2. Weihnachtskonzert -
Stadtchor Jiterbog e. V .

15.30 Uhr Leitung: Peter Stettler;
Anastasia Mozina-Braun — Klavier,
Isabelle Herold — Querfléte

17.12.14 Wilmas Weihnachten ,
Theater fir Kinder ab vier Jahren
10.00 Uhr (ausverkauft)

Ein heiteres Spiel um Weihnachts-
brauche, bei dem nicht nur Wilma
etwas dazu lernen kann.

Januar 2015

03.01.15 Neujahrskonzert mit dem
Do.gma Chamber Ensemble

15.00 Uhr Leitung: Mikhail Gurewitsch,
Werke u. a. von Vivaldi, Tschaikowski

Zusétze und Anderungen vorbehalten!

Auf Anfrage!
Militarhistorische Stadtroute — Fiihrung
durch Juterbog Il

Anmeldung und Information: Juterbog, Tel.
03372/ 463113

(Stadtinformation im Kulturquartier oder
Museum, Tel. 03372/ 463144)

Audioguide fur die Stadt Juterbog und
das Museum (audio-visuell)

Ausleihe an der Stadtinformation

bis 3 Std. 6,- € (Stadt), 4,- € (Museum)
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Die Rathaus-Amigos

»Suspendiert “ — dieses Wort reif3t Bau-
mann und Clausen mit voller Wucht aus
ihrem komfortablen Beamtenalltag.

Was tun zwei Staatsdiener, wenn sie pl6tz-
lich nichts mehr zu tun haben? In dem
neuen Bihnenprogramm Die Rathaus-
Amigos missen Alfred und Hans-Werner
der harten Realitat ins Auge sehen: Der
neue Burgermeister raumt auf mit Bestech-
lichkeit und Korruption. Baumann und
Clausen sind raus aus der Burokratie und
mitten drin im prallen Leben. Jetzt mis-
sen sie beweisen, dass sie auch ohne das
bequeme Polster eines Staatsdieners
Uberleben kdnnen. Doch was tun, wenn in
der freien Wirtschaft einfach alles nur mit
harter Arbeit zu erreichen ist? Wie sollen
die beiden in so einem leistungsorientierten
System Uberleben?

Die neue Baumann und Clausen-Produk-
tion zeigt die turbulente, beriihrende und
gewohnt komische Geschichte von Alfred
und Hans-Werner, die in der gro3ten Not eine Boyband griinden —die kleinste, die es
je gegeben hat!

Kann die Musik der Rathaus- Amigos das Leben von Baumann und Clausen wieder
ins Lot bringen? Mit Hits wie ,Meine Mittagspause mach ich von 11 bis 3" oder ,Richti-
ge Arbeitist nur was flir richtig Dumme* spielen sich Alfred und Hans-Werner langsam
aber sicher in die Herzen des Publikums. Ob es am Ende sogar fir einen Platz in den
deutschen Beamten- Charts reicht?

Das Ensemble

TOSCA —das sind funf weltweit bekann-
te, bulgarische Opernsanger und ein Pia-
nist unter der musikalischen Leitung von
Dilian Kushev, einem mit internationalen
Musikpreisen ausgezeichneten bulgari-
schen Bariton.

Bei ihrer ersten Deutschland-Tournee vom
14. bis 21. Juli 2014 prasentiert das En-
semble aus Opern wie , Tosca“,

.La Traviata“, ,Rigoletto”, ,Don Giovanni*
oder ,Nabucco* die schonsten Lieder und
Arien, mal als Solo, mal im Duett oder
gemeinsam. Sakrale und weltliche Titel
runden das Programm ab. Veranstalter der
Konzertreihe ist die renommierte Kdlner
muhsikagentur von Otto Coen.

Inspiriert durch seine eigenen Solo-Kir-
chenkonzerte entstand bei Dilian Kushev
2013 die Idee, hochkaratige Opernsolisten
Zu einer Gruppe zu vereinen, die alle
Stimmfarben - Tenor, Bariton, Bass, Sop-
ran und Mezzosopran — umfasst. Das Be-
sondere an TOSCA ist die Kombination
des italienischen ,belcanto” mit dem kraft-
vollen Timbre der klassischen slawischen
Stimmen, die zu den besten der Welt ge-
horen. Die rund zweistlindigen Konzerte
finden in besonderem akustischem Rah-
men statt, in Kirchen. Damit erflllt sich
Dilian Kushev einen langgehegten Traum:
durch die raumliche Nahe im Kirchenraum
einem breiten Publikum ganz unmittelbar
Operngesang auf héchstem Niveau zu pra-
sentieren.

Ein Konzert findetam 03.01.2015 in der
St. Jakobikirche in Luckenwalde statt.
Beginnistum 19.30 Uhr

Einlass ab 18.30 Uhr .

Der Kartenpreis liegt im VVK bei

19,90 EUR sowie an der Abendkasse
bei 22,00 EUR.

BT AT

e 2% ' Li r-& ._:l- i
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Adventskonzert im Kulturquartier Ménchenkloster Jiterbog

13.12.14-17.00 Uhr .Blasermusik zum Advent"

Der musikalische Bogen reicht von J. S. Bach bis zum Christmas Jazz Medley von Lennie Niehaus. Es spielen die Posaunen-
Solisten Berlin.

Karten: Stadtinformation im Kulturquartier, Tel. 03372/ 463113 oder www.jueterbog.eu

Die Posaunen-Solisten Berlin

»Musik kennt keine Grenzen*, so zeigte es sich im Jahr 1
nach der Mauer6ffnung, als es auf Anregung von Helmut Pols-
ter zur Griindung der ,Posaunen-Solisten Berlin“ kam: Zwei
,0ssis" und zwei ,Wessis" beschlossen, einen gemeinsa-
men Neuanfang zu wagen. Jedoch nicht Wiedervereinigungs-
euphorie, sondern Leidenschaft fir gute Blaser-
kammermusik, Lust am gemeinsamen Gestalten und ge-
genseitige Sympathie liel3 sie in dieser Besetzung zusam-
men kommen.

Helmut Polster , Grinder und Mentor der Gruppe, spielt als
Solo-Posaunist im Orchester der Komischen Oper Berlin
und engagiert sich fir die Musik des 20. und 21. Jahrhun-
derts im Ensemble ,United Berlin“.

Daniel Busch , ambitionierter Jazzsolist, Komponist und Lei-
ter der Musikschule Paul Hindemith in Berlin-Neukadlin, spielt
u. a. in der ,Brass Band Berlin“ und leitet die ,Flintstones*-
Bigband.

Thomas Richter studierte an der Musikhochschule ,Franz Liszt“ in Weimar und war bis zur SchlieBung des Metropoltheaters dort
zustandig fur Operette und Musical. Er istinzwischen als Bass- und Kontrabass-Posaunist im Orchester der Deutschen Oper Berlin
beschaftigt.

Kai Heiden hat sich seit seiner Jugend mit so verschiedenen Genres wie ,Alte Musik" und Bigband-Jazz befasst, studierte das
Fach Posaune an der Universitat der Kiinste Berlin. Er hat in vielen namhaften Orchestern gespielt und ist als hauptamtlicher
Musiklehrer und Fachbereichsleiter an der Musikschule City West in Berlin beschéttigt.
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Vereine und V erbande

Anika Niebriigge, Presse- und OffentlichkeitsarBtftung Naturlandschaften Brandenburg
Schulstr6, 14482 PotsdanTel. 0331-7453101, Fax: 0331-74093 RBobil: 0160-94154280,
niebruegge @stiftung-nlb.dejwwstiftung-nlb.dewwwwildkorridor.de

Naturfotografen engagieren sich fir Wildnisschutz

7a S S P, &,
wvewew

Stiftung

Naturlandschaften Brandenburg

W

Dee

Siftung dankt den Teilnehmern des Fotoworkshops,W ildnis im Fokus*

Jiterbog/Lieberose, 16. Oktober 2014.
Acht engagierte Naturfotografen aus
ganz Deutschland waren vom 9.-12.
Oktober 2014 auf den Flachen der Stif-
tung Naturlandschaften Brandenburg

zu Gast. Unter der Leitung der renom-
mierten Naturfotografin Sandra
Bartocha unternahmen sie Foto-
exkursionen in die Wildnisgebiete der
Stiftung bei Jiterbog und Lieberose.
Die Stiftung hatte die aus 130 Bewer-
bungen ausgewahlten Fotografen zur
Workshopteilnahme eingeladen.

Mit beeindruckendem Engagement stell-
ten sich die Teilnehmer der Herausforde-
rung, den Charakter von Wildnis-
entwicklung fur das Auge einzufangen. Die
Fotografen waren vom Gebiet sehr ange-
tan und zeigten vollen Einsatz, so dass
die Tage oft vom Sonnenaufgang am fri-
hen Morgen bis zur Bildbesprechung am
spaten Abend reichten. Um den richtigen
Moment abzubilden, waren Geduld und
Korpereinsatz (z.B. bei Makrofotografie auf
dem Boden) gefragt. Die Leidenschaft der
Fotografen zeigt sich in bertihrenden Bil-
dern, die verdeutlichen, welche faszinie-
renden Prozesse und Geschichten sich im
Grof3en und im Kleinen in Wildnisgebieten
abspielen. Begeistert von der Region
mochten die Teilnehmer gern wiederkom-
men, um mit mehr Zeit die Natur zu er-
kunden und zu fotografieren.

Die im Rahmen des Workshops entstan-
denen Fotos werden zur Zeit zusammen-
gestellt und ausgewertet. Zum 15-jahrigen
Stiftungsjubilaum wird eine Auswahl der
Bilder ab Mai 2015 in einer Ausstellung
im Naturkundemuseum Potsdam und an
weiteren Ausstellungsorten rund um die
Stiftungsflachen prasentiert.
Fotoworkshop und Ausstellung sind Teil der
Projektreihe Tor zur Wildnis, mit der die
Stiftung einen besonderen Zugang zum
Thema Wildnis Uber sinnliche Wahrneh-
mung und kinstlerische Herangehens-
weise eroffnet. Dieser neue Zugang zum
Thema soll Schénheit und Wert von Wildnis-
gebieten veranschaulichen und flr deren
Schutz werben. Wahrend des Workshops
wurde besonderer Wert auf einen behutsa-
men Umgang mit der Natur und Rucksicht-
nahme auf die storungsempfindlichen Arten

und Okosysteme gelegt.

Die Stiftung Naturland-
schaften Brandenburg be-
dankt sich herzlich fir den
tollen Einsatz bei Sandra
Bartocha und den
Workshopteilnehmern Ike
Noack (Juterbog), Gabi
Swart (Ladenburg), Dietmar
Klingenburg (OCer- =
Erkenschwick), Jon Andoni [
Juarez Garcia (Berlin), Sigi [Ss
Zang (Kiel), Melanie Moller &

(Berlin) sowie Frank Preil [RS8
(Braunschweig) und g
Thomas Hahn (Nirnberg)

Weitere Informationen

Wer selbst auf Foto-Entdeckungsreise ge-
hen mochte, kann die Stiftungsflachen
Uber ausgewiesene Wanderwege erkun-
den. Aufgrund des Schutzstatus als Na-
turschutzgebiet und der Munitions-
belastung gilt auf den Flachen ein Wege-
gebot. Nahere Informationen zu den
Erlebnismdglichkeiten hat die Stiftung auf
ihrer Website unter folgendem Link verof-
fentlicht: http://www.stiftung-nlb.de/de/
wildnis/wildnis-erleben.html.

Faltblatter zu den Wanderwegen kdnnen
kostenfrei unter Tel. 0331-7409322 oder per
E-Mail an info@stiftung-nlb.de bestellt
werden.

Stiftung Naturlandschaften Brandenburg

Im Mai 2000 wurde die Stiftung Naturland-
schaften Brandenburg vom Land Branden-
burg, der Zoologischen Gesellschaft
Frankfurt, dem Naturschutzbund Deutsch-
land (NABU), der Umweltstiftung WWF
Deutschland, dem Landschafts-
Forderverein Nuthe-Nieplitz-Niederung und
einer Privatperson gegrundet. lhr Ziel ist
es, Wildnisentwicklung auf ihren Flachen
zu erm@glichen und diese den Menschen
naher zu bringen.

Die Stiftung Naturlandschaften Branden-
burg besitzt und verwaltet auf den ehema-
ligen Truppentbungsplatzen Jiterbog,
Heidehof, Lieberose und Tangersdorf Fl&-
chen im Umfang von rund 12.800 ha.

Naturfotografie-Expertin Sandra
Bartocha

Sandra Bartocha ist Chefredakteurin der
Zeitschrift »Forum Naturfotografie« sowie
Autorin der Biicher ,Fotoschule in Bildern.
Naturfotografie* und ,Muritz-Nationalpark.
Hommage an eine Landschaft". Ziel ihrer
Fotografie ist die personliche Interpretati-
on und Abstraktion gesehener Momente.
Ihre Fotos erlangten Auszeichnungen bei
nationalen und internationalen Wettbewer-
ben wie dem ,Wildlife Photographer of the
Year“ und den ,International Photography
Awards". Sandra Bartocha ist aktiv in der
GDT (Gesellschaft Deutscher Tierfotografen,
Vizepréasidentin 2007 bis 2013) und ihre Bil-
der werden deutschlandweit in Ausstellun-
gen prasentiert, erscheinen als Postkarten,
in Kalendern und werden regelmafig in in-
ternationalen Zeitschriften publiziert.
www.bartocha-photography.com
www.facebook.com/bartocha.photography

Kooperationspartner Naturkunde-
museum Potsdam

Das Naturkundemuseum Potsdam wurde
1909 gegriindet. Als zoologisches Muse-
um fur das Land Brandenburg sammelt,
dokumentiert und prasentiert es die Natur-
ausstattung des Landes Brandenburg. Die
Sammlungen umfassen rund 330 000 Ob-
jekte. Die aktuelle Sonderausstellung des
Naturkundemuseums, mit dem Titel
»T1ierisches Leben im UNESCO-Welterbe®,
zeigt die biologische Vielfalt in den Parks
und Géarten der Landeshauptstadt Potsdam.
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Einsatz gegen illegale Befahrung im Naturschutzgebiet
Gemeinschaftsaktion zeigt Erfolg

Jiterbog, 22. Oktober 2014. Im Natur-
schutzgebiet auf der Stiftungsflache

bei Juterbog fand am Wochenende
wieder ein Einsatz gegen illegale
Befahrung statt. Bei der gemeinsamen
Aktion von Stiftung Naturlandschaften

Brandenburg, Polizei, Oberforsterei
Juterbog und Naturwacht konnten vier

Personen gefasst werden. lllegale
Befahrung in dem Gebiet kann mit Bul3-
geldern bis zu 20.000 € belegt werden.

Nicht nur Motocrossfahrer sind auf der
Stiftungsflache bei Juterbog eine Gefahr
und Stérungsquelle fur Mensch und Tier,
auch grolRere Fahrzeuge werden in dem
Naturschutzgebiet, das auf einem muni-
tionsbelasteten ehemaligen Truppenu-
bungsplatz liegt, gesichtet. Regelmafig
setzen sich Polizei, Stiftung, Oberforsterei
und Naturwacht mit gemeinsamen
Bestreifungen fur die Verminderung der il-
legalen Befahrung ein. Durch die verstark-
te Prasenz konnte bereits eine Besserung
der Situation festgestellt werden, dennoch
ist Aufmerksamkeit nach wie vor geboten.
Das zeigte ein Einsatz am letzten Sams-
tag, bei dem vier Personen gefasst wer-
den konnten. Die Manner aus Sachsen
waren mit einem PKW in das Naturschutz-
gebiet gefahren und hatten das mit Folie
und Zweigen abgetarnte Fahrzeug dort
abgestellt. Nach vorliegenden Erkenntnis-

sen waren die zum Teil mit Tarnkleidung
ausgestatteten Manner nicht als Pilz-
sucher im Gebiet unterwegs. Gegen sie
wird Anzeige erhoben, sie haben mit emp-
findlichen Bul3geldern zu rechnen. Dartber
hinaus konnten mehrere Motocross- und
Quadfahrer fotografisch erfasst werden. Die
Fotos werden nun polizeilich ausgewertet.
lllegale Befahrung des Gebietes kann mit
Bul3geldern von bis zu 20.000 Euro be-
legt werden.

Die Fahrer von Motocrossradern und an-
deren Fahrzeugen bringen sich selbst und
andere in Gefahr:

Bei dem Gebiet handelt es sich um einen
kampfmittelbelasteten ehemaligen Trup-
peniibungsplatz. Von Munition und ein-
sturzgefahrdeten Anlagen geht ein hohes
Unfallrisiko aus. Die Befahrung schéadigt
die im Naturschutzgebiet lebenden Arten
durch Larm, Zerstérung der Vegetation,
plotzliches Auftauchen der Fahrer und Vor-
dringen in abgelegene Rickzugsbereiche.
Das Naturerlebnis im Gebiet wird massiv
beeintrachtigt und die aus Sicherheits-

grunden angelegten Wald-
brandschutzwege werden durch die
Befahrung beschadigt.

Das gemeinsame Engagement von Stif-
tung, Polizei, Oberforsterei und Naturwacht
zeigt bereits

Erfolge durch eine Verminderung der ille-
galen Befahrung. Nach wie vor gibt es je-
doch hohen Handlungsbedarf. Die gemein-
samen Bestreifungen finden weiter statt
und auch Hinweise aus der Bevdlkerung
sind eine sehr wichtige Unterstitzung. Be-
obachtungen kénnen mdglichst zeitnah an
die Polizei Luckenwalde (Tel. 03371-6000)
oder die Stiftung Naturlandschaften
Brandenburg (Tel. 0160-94714845) Uiber-
mittelt werden.

Stiftung Naturlandschaften Branden-
burg

Im Mai 2000 wurde die Stiftung Naturland-
schaften Brandenburg vom Land Branden-
bu